

“拉尼娜”来不来？今冬冷不冷？

专家：概率不大，注意气温“阶段性剧烈升降”

近日，“我国已进入拉尼娜状态”登上网络热搜，引发公众对今冬是否会出现“冷冬”的猜测与讨论。上海市气候中心史嘉文博士说，气候预测是门复杂的科学，有天然的不确定性，因此，对于拉尼娜这类气候信号，更应关注权威预报和理性看待。

拉尼娜状态≠拉尼娜事件

国家气候中心监测显示，今年10月该指数已达-0.5℃，标志着赤道中东太平洋进入拉尼娜状态。“首先要澄清一个常见的概念混淆。我们说的‘拉尼娜状态’和‘拉尼娜事件’，是监测和判定上的两个阶段。”史嘉文博士说，厄尔尼诺与南方涛动合称为ENSO，它是热带太平洋海气相互作用现象，包含厄尔尼诺（暖相位）和拉尼娜（冷相位）两种模态。监测上，当关键海区（Niño3.4）的海温指数≤-0.5℃，即判定进入拉尼娜状态。而只有Niño3.4指数3个月滑动平均≤-0.5℃、且持续至少5个月，才会被认定为一个拉尼娜事件。

由于今年年初刚发生过一次弱的拉尼娜事件，不少市民担心：会不会来个“双重拉尼娜”，导致冬天特别冷？史嘉文说，根据现阶段国内外数值模式结果来判断，今年冬季大概率维持拉尼娜状态，但预计难以达到拉尼娜事件的标准。“因此，今年冬季形成一次新的拉尼娜事件、进而出现‘双重拉尼娜’的可能性比较低。”

拉尼娜现身≠出现冷冬

在许多人的印象中，拉尼娜似乎总是和“冷冬”同时出现。国家气候中心气候预测室副主任章大全在近日表示，拉尼娜事件对我国气候确实会带来一些影响。

一般来说，发生拉尼娜事件的冬季，西北太平洋和南海上空盛行气旋式异常环流，其西侧偏北风有利于引导北方冷空气南下，加强东亚冬季风，导致我国中东部地区气温偏低为主。也因此，在拉尼娜事件出现的当年冬季，我国气温易偏

低，出现冷冬的可能性较大。数据显示，1951年至2024年3月，发生了15次拉尼娜事件，1986年以前出现拉尼娜事件的当年，我国冬季均为冷冬。史嘉文也表示，在拉尼娜事件发生的冬季，上海确实更常出现气温偏低、降水偏少、冷空气活动频繁的情况。

但是，史嘉文强调，拉尼娜有一定的制冷属性，但拉尼娜事件和冷冬不能直接画等号。尤其在全球变暖的背景下，拉尼娜年份里出现暖冬的情况其实也越来越多：1986年以来，暖冬出现的频率增加，在近8次拉尼娜事件中，冬季偏冷的概率为50%；此外，拉尼娜当年秋季，我国北方降水量偏多，出现秋汛的可能性大。

气候预测≠100%准确

不少市民提到，今年的冬天迟迟未到，甚至近期的天气感觉特别暖，是不是也和拉尼娜状态有关？史嘉文说，这样的偏暖与拉尼娜状态关系并不明显，“主要是因为空气湿度较小，冷空气强度较弱，冷空气过境之后太阳辐射对地表持续加温导致的温度回升。”

国家气候中心此前发布预测指出，今年冬季，我国大部地区气温接近常年同期到偏高，但是，气温冷暖起伏显著，强降温与升温事件频繁，也就意味着气温冷暖波动会很明显，剧烈的降温与回暖可能会交替登场；全国降水总体偏少，空间上将呈“北多南少”分布。

对上海而言，史嘉文博士表示，上海今年的冬天总体气温预计会在常年正常范围内波动，但是，公众需要特别留意的，正是这种“阶段性剧烈升降”的天气特点。天气忽冷忽热，对健康、能源保障和交通运输等都是考验。“公众对于拉尼娜这类气候信号，应关注气象部门的官方权威预报，科学理解其影响，不必过度解读或恐慌。气象部门也将持续密切监测，通过递进式的预报预警服务，守护城市的冬季运行。”

本报记者 马丹

社区医院也能动手术 康复中心设备很先进 “家门口”的健康服务在升级

本报讯（记者 邵阳 实习生唐敏）当前，上海持续深化社区卫生服务改革，不断提升“家门口”的健康服务能力。昨天举行的“上海健康播报”第12期发布会，就是一场关于“社区健康宝藏”的发现之旅。

作为社区居民，平时可以通过什么方式查询了解自己所在的社区卫生服务中心提供哪些服务呢？古美社区的签约居民代表周卓强说，一是咨询家庭医生——家庭医生已成为居民获取健康资讯的首选渠道，签约居民都知晓家庭医生的微信和手机号。二是查看社区微信公众号——社区微信号会及时发布专家坐诊、季节性防病提示等信息。三是邻里间的口碑相传。义诊活动、特色疗法、新服务项目等，常在拉家常中互通有无。

在社区开展门诊手术，大家最关心的是安全和应急能力。新民晚报记者了解到，闵行区有11家社区医院

控制越冬蚊虫 做好这三件事

清死角 除积水 灭成蚊

本报讯（记者 邵阳 实习生唐敏）上海冬季爱国卫生运动日前全面启动，通过为期2个月的时间，全力做好越冬蚊虫控制，提升城乡健康环境质量，守护广大市民身体健康。

上海市健康促进中心副主任丁园介绍，今年冬季爱国卫生运动期间，申城将分别实施“迎元旦”（2025年12月22日—12月26日），“迎新春”（2026年1月19日—1月23日）两轮集中行动周活动，以专业控制和群众参与相结合的综合策略，确保科学、高效地落实越冬蚊虫控制措施。其间，本市还将推

出“冬季灭蚊”科普教育系列活动，持续提升全社会防蚊灭蚊意识与技能。

专家特别提醒，冬季是越冬蚊虫最脆弱的时期，范围相对集中且数量不多，是控制它们的好时机。上海最常见的蚊种是淡色库蚊和白纹伊蚊，淡色库蚊以成蚊形态越冬；白纹伊蚊多以卵越冬，是传播登革热、基孔肯雅热的媒介。

冬季如何防蚊灭蚊？居民家庭重点做好三件事——

- **清除积水和废水** 包括客厅、厨房、阳台的瓶瓶罐罐，比如盆景垫盘、冰箱接水槽、浴室用品底部等，如果有积水要及时清理。
- **杀灭越冬的成蚊** 室内发现成蚊时，可以使用电蚊拍等工具杀灭居家角落藏匿的蚊虫，或采用卫生杀虫气雾剂喷洒于家电后面、衣柜橱柜后面、沙发后面、床底等处。

科普实践点走进生态园



金山区在朱泾镇花开海上生态园打造全区首个建于旅游景区内的病媒生物防制科普教育基地。12月18日，朱泾镇病媒生物防制科普实践点已全面向公众免费开放。

科普实践点创新融合“景观+科普”体验模式，打造“游中学，学中悟”的生态课堂与“坐下即课堂、观影长知识”的科普角等多元健康科普场景，使市民游客在欣赏自然风光的同时，潜移默化地掌握病媒生物防制知识。

此外，还通过动态影像、科学动画与实景短片的融合观影体验，搭配图文展板、实物标本、镜检实操等环节，生动展现病媒生物的生态特征与防控核心要点。

本报记者 陶磊

摄影报道

一批批西藏娃 在校园里成长成才

上海市珠峰中学是全国办学最早、类型最多的援藏学校

本报讯（记者 陆梓华）作为全国办学最早、类型最多的援藏学校之一，上海市行政管理学校（上海市珠峰中学）毕业的学子今日回到母校，用自己的成长为母校送上建校40周年生日礼物。

虹口区江湾镇街道社区卫生服务中心家庭医生沈欢欢介绍，居民各种康复需求在社区都能满足，比如针对中风后偏瘫，社区康复师可以进行康复训练及作业治疗；运动后肌肉拉伤，社区也有专业的物理治疗；还能为脑瘫患儿提供康复服务。

“现在的社区护理也更加专业，护士操作跟大医院一样规范，以往需要跑大医院的静脉导管维护，现在社区就能‘搞定’；糖尿病足溃疡难愈合，社区有专门的护理门诊，护士定期换药、监测血糖，溃疡慢慢就‘收口’了；有些护理中心还提供伤口造口护理、腹膜透析护理等专科护理。”沈欢欢说。

目前，社区卫生服务中心在康复中心和护理中心的建设上能否为居民提供多层次、多样化的服务？

生态与环境科学学院的一名大一新生。值得一提的是，在2024年“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践大赛中，上海市行政管理学校同学们的《内地西藏班学生的适应状况及对策分析——以上海市珠峰中学为例》课题荣获一等奖。

据悉，上海市行政管理学校（上海市珠峰中学）是上海市教委直属的唯一一所国家级重点中等专业学校，也是上海市唯一一所招收西藏学生的完全民族中学。40年来，学校始终以“铸牢中华民族共同体意识”为根本，立足“沪藏同校、职普融通”的独特优势，通过课程共学、文化共融、实践共育等多维路径，让一代代沪藏学子在朝夕相处中手足情深，共同成长成才。